

邓公的遗产（I）

2020年8月22日，谨以此文纪念邓小平同志诞辰116周年。

人类历史上，面对民族灾难，国内外都不乏勇担大任、置生死荣辱于度外的先贤。时势与英雄交织，构成了一个个波澜壮阔的大时代。

站在当下回头来看，邓小平如何开创了一个伟大的时代？客观上的政治遗产背后，主观上的思想遗产又是什么？

无需否认，改革开放这四十多年当中依旧存在着很多不公平、不合理的现象，道德问题、生态问题、制度问题……还有太多痼疾急需解决，但每个人头顶的天花板已经打破，人能够为自己的命运做主，这种“公平”才是邓公留下的最宝贵的政治遗产。

01时势与英雄

美国著名的中国问题专家傅高义曾经说过：“中国并不是必然会出现一位邓小平这样的政治家，他出现了，并且改变了中国，这是中国的幸运”。

如果没有复杂多变，惊心动魄，九死一生，惨绝人寰的中国近代史，难以筛选和锤炼出像邓公这样的伟人。常人印象中的小平，是一位打桥



牌和麻将、抽香烟、喜欢读武侠小说的老人，很少有人记得，他年轻时也是从死人堆里走出来的。1948年的淮海战役，小平担任总前委书记，指挥50万大军，那真是一将功成万骨枯。血与火让他养成了不世出的直觉和掌控力，也养成了泰山崩于前而色不变的气度。别人感觉天都要塌了的时候，他根本不当一回事，虽然平时话不多，但每一句话都分量很重。这些个性都是在千军万马中锤炼出来的。

除了战争，小平的政治生涯也很跌宕，一辈子三落三起，可谓是九死一生。但所幸的是，1933年小平第一“落”，是被当成毛派的头子“挨整”，所以日后虽然几次遭难，但毛泽东始终把邓小平的问题当作内部矛盾，处理起来

也留有余地。其中原因，除了看中小平的才华，可能在内心最深处的敌我之分里，还是把小平当成了自己人。76年批邓的风潮中，小平被撤销党内外一切职务，但保留党籍，以观后效。这最后的温柔——“保留党籍”，对于日后小平再次复出起到了相当重要的作用。

74年和75年上半年，我刚好20岁，已经非常关心政治了。当时全国稍有点头脑的人，都明显地感到日子好过了些。小平主持工作以后，用他独特的方式，从整肃铁道部门开始，恢复生产，整顿科技，鼓励文艺发展，逐渐纠正十年浩劫期间造成的整个国家的紊乱和无序。

然而好景不长，以清华大学党委副书记刘冰的上书事件为导火索，政治局势发生了180度大转弯，

矛头开始指向邓小平，反击右倾翻案风一浪接一浪。当时我们真的很绝望，在黑云压城中好不容易看到一点亮光，一下子又阴云四合，整个中国又要走上极左的不归路。

稍微有点文化的人都感到心情非常沉重。中国向何处去？我们向何处去？在本来就压抑的环境下面，天灾人祸又接连发生，唐山大地震，天降陨石，朱德去世，最让人悲痛的莫过于1976年1月突然传来周总理去世的消息。周总理辅政26年，经济、外交、教育、国防、科技各个方面可以说全部一肩挑，尤其是在文化革命中，独撑危局长达十年，以至于大家都养成了习惯，只要周恩来还在，这个国家就垮不了。

但是没有想到，周总理突然就走了，他1972年就查出了癌症，又带病工作三四年，已经是药石无救。一位伟大政治人物的离世，让很多有远见的人都感到大厦将倾，国家要出大问题了。但没有想到，周总理的追悼会，居然是小平来致悼词。大家又心存侥幸，虽然一边在批邓，但一边还得让小平致悼词，他还是主持工作的常务副总理。大家

对小平的能力充满期待，充满信心，认为还有一线希望。没想到，总理的尸骨未寒，小平马上就被打倒。

这一下子，老百姓心里面所憋的怨气，对国家的绝望，和十年难以容忍的愤怒，终于到了1976年清明的时候爆发了。各界民众涌入天安门，在天安门前发泄怒火，悼念周总理，这期间留下了很多经典的诗歌。最经典的一首就是：欲悲闻鬼叫，我哭豺狼笑。洒泪祭雄杰，扬眉剑出鞘。有很多人甚至在天安门的纪念碑上吊了很多小瓶子，用象征性的方式呼唤小平。

终于十月春雷，天不负我。“四人帮”倒台，具体故事就不讲了，但其中以叶剑英元帅为代表的党内健康力量起了很大的作用。希望虽然来临，但还是那个问题，中国向何处去？没有一个经天纬地的人，根本把不住中国这艘破船。在这个问题上，叶帅确实了不起。他深知只有邓小平能堪当此大任，所以他强烈呼吁，利用他的影响力，联系党内很多积极的健康力量，让小平出来工作，这一点应该说是功劳卓著。最后小平终于又走到了政治舞